

化身“取经人”，孩子们兴奋值拉满

岛城“90后”创业者孙显阳：通过打造户外剧本游让孩子更好地成长

孙显阳



随着教育观念的转变,为了找到契合每个孩子发展的教育之道,岛城“90后”创业者孙显阳始终在探索与实践前行。他以其独到的见解,将孩子的教育策略分为两条并行不悖的路径,孙显阳说,“塑造孩子良好的性格不仅是最具挑战性的任务,也是决定未来发展方向的关键,尤其在AI技术日益成熟的当下,引导孩子做出适合自身发展的选择显得尤为重要。”近日,青岛早报记者走进青岛蚂蚁队长文化科技有限公司与青岛洋葱学园人工智能发展科技有限公司,与孙显阳进行了对话。



孙显阳带领学生、家长参加“夺宝西游”主题户外拓展活动。

为孩子更好地成长而创业

孙显阳告诉记者,之所以将首家公司的名字定为“蚂蚁队长”,其背后有深远的寓意。“‘蚂蚁精神’是不懈努力、未雨绸缪的智慧,是对未来满怀憧憬的勇气,更是倾尽所能、勇往直前的决心。我们希望通过这个名字,激励每一个孩子,在面对生活的挑战与机遇时,都能像蚂蚁一样,无论遇到什么困难都不轻言放弃,更不抛弃对梦想的追求。”孙显阳说。

在投身创新创业浪潮之前,孙显阳曾就职于世界500强企业,他热衷于为各大高校的大学生提供宝贵的培训与拓展机会。“现在不少学生在踏入大学校门之前,生活重心过分倾斜于学业成绩,个人能力的培养显得力不从心。待到他们意识到需要弥补这些不足时,往往已错过了最佳时机。”孙显阳说,尤其是自己成为父亲之后,他对这一问题的思考愈发深刻。

经过反复研究,孙显阳发现针对儿童性格塑造与能力培养的机构在市场上非常稀缺。他投入大量的时间与精力,广泛调研并深入研读了国内外众多相关书籍与资料,得到一个结论,“孩子在小学阶段性格的培养,是未来教育非常重要的发展方向。”于是,孙显阳从世界500强企业辞职,投身于一项全新的挑战之中。2016年6月,青岛蚂蚁队长文化科技有限公司应运而生,它承载着孙显阳对于教育的热忱与理想,致力于通过创新的教育模式,为孩子们提供一个全面、系统且富有成效的性格与能力培养平台。

帮助孩子培养情绪管理能力

在创立“蚂蚁队长”后,孙显阳聚焦户外拓展教育领域,并创造性地提出了“户外数字化名著剧本游”。该项目巧妙地将实景地图、虚拟AR等前沿科技融入传统名著学习中,“行走的啃书娃”不仅为孩子们打造了一个寓教于乐的寻宝游乐园,还极大地丰富了孩子们的课外生活。

值得一提的是,在剧本游系列中,孙显阳以《西游记》这部家喻户晓的文学巨著为

蓝本,精心打造了一系列生动有趣的活动场景,让孩子们在活动中不断成长。《西游记》远不止斩妖除魔的冒险,它深藏着哲理与寓意。孙悟空师承菩提祖师于灵台方寸山,实则蕴含‘心’字之谜。灵台、方寸乃至斜月三星,皆指向心灵,所以吴承恩告诉了我们,《西游记》是一个关于‘心’的成长故事。”孙显阳向记者介绍。

“我们将‘读书’创新性地融入户外活动中,用《西游记》的精彩内容,为孩子们量身打造了一系列生动有趣的活动场景。在活动中,孩子们扮演唐僧师徒,学会在挑战中成长,在历练中领悟。”孙显阳更是巧妙地用《西游记》中的“紧箍咒”为家长们提供了一剂良方。“在亲子互动中,当我们或孩子发脾气时,不妨将其视为‘心中的猴子’在作祟。这时,我们需要的正是简单却有效的‘紧箍咒’——‘不生气,不生气,1234567’,它能帮助我们迅速平复情绪,重新找回内心的平静。”孙显阳说。

“户外数字化名著剧本游”赢得了孩子与家长们的的一致好评。截至目前,“蚂蚁队长”已成功策划并执行超过950场次的户外研学拓展活动,累计吸引超过4.6万名参与者参加。孙显阳说,“这些活动不仅拓宽了孩子的视野,更在探索与体验中促进了孩子的身心健康成长。我们见证了无数家庭在欢笑与汗水中拉紧了情感纽带。”

步入人工智能教育新赛道

随着科技的飞速发展,人工智能已成为引领教育领域新一轮创新变革的核心力量。孙显阳精准把握这一时代脉搏,于今年创立了青岛洋葱学园人工智能科技有限公司,创新性地融合了“人机双师协同教学模式”与“人工智能精准教学系统”,为孩子们的学习插上翅膀。

在“洋葱学园”App上,一门学科会被拆分成几百到上千个不同的知识点,每个知识点以5分钟—10分钟的视频来展示讲解,视频后附有不同难度的练习题。“想要在5分钟—10分钟把一个知识点讲清楚,并制作出能够持续抓取学生注意力的动画视频,这对教研能力有极高的要求。”孙显阳向记者介绍,“洋葱学园”的教研团队由

特级教师、资深教研员和名校毕业的青年教师组合而成。特级教师、资深教研员对学科的重点难点把握透彻、教学经验丰富,名校毕业的青年教师离学生更近,善于用学生更喜欢、更轻松的方式对知识进行演绎和讲解。

“每个孩子都有一颗想要成为学霸的心。”孙显阳对记者说,“我们希望能把这样的教学课程变成一种数字化产品,学生可以根据自己的节奏随时随地学习。同时,学生在学习过程中会产生大量的交互数据,AI算法通过对这些数据的收集、记录、分析可以实时调整学生的学习进度,为其规划适合的学习路径。”

除此之外,孙显阳还积极投身于教育环境的优化工作,他与即墨区12所学校进行对接,为学生们打造更加全面、舒适的学习自习室环境。同时利用“洋葱学园”人工智能大模型优势,为教师们打造了一系列智能教学工具与辅助系统,减轻教师的工作负担。“我们解决的是学习陪伴的问题,应该让孩子真正意识到,学习是一件必须独立自主完成的事情。”孙显阳说。

让孩子怀揣梦想迎接挑战

在采访中,孙显阳强调了“政府助力”对其事业发展的不可或缺性。他提到,自2017年首次参加即墨区举办的创业大赛以来,即墨区人力资源和社会保障局不仅积极助力他们的项目宣传推广,还通过多元化的推荐会等形式,持续扩大品牌影响力。孙显阳说,“青岛这座城市对人才的强大吸引力,为公司不断吸引并留住优秀人才提供了肥沃土壤,而青岛出台的一系列人才引进与配套政策,更是为人才的稳定与发展提供了坚实保障。”

孙显阳以“选择”与“坚持”这两个关键词概括了自己创业的心路历程,“对于年轻的创业者而言,在踏入这条充满未知与挑战的赛道之前,首要任务是对这一领域有深入透彻的理解与洞察,而一旦踏入赛道,面对接踵而至的困难与挑战,唯有坚持不懈,才能拥有跨越障碍、持续前行的强大动力。”

对于企业的未来发展方向,孙显阳笑着说:“我们始终坚持‘一切为了孩子’的崇高教育愿景,矢志不渝地追求一个目标:让每一个孩子都能怀揣梦想,满怀信心地迎接未来道路上的每一个挑战。”

对话 /

把握稍纵即逝的创业机遇

记者:为什么要通过户外拓展聚焦家庭教育呢?

孙显阳:家庭教育是教育的基石,它要求家长不仅掌握情绪管理的技巧,还需精通有效的沟通技巧,以此引导孩子学会自主寻找资源、探索解决问题的路径。此外,创新的教育形式如名著剧本游,巧妙融合户外运动、数字化元素,通过寓教于乐的寻宝活动,不仅能够激发孩子的学习兴趣,还能在互动中增进家庭成员间的情感联系,共同探索构建更加温馨和谐的家庭关系。

记者:对年轻创业者,您有哪些建议?

孙显阳:对创业之路,我们应怀揣一颗敬畏之心,要对即将涉足的领域进行全方位、深层次的探索与理解,预见潜在挑战,并精准把握每一个稍纵即逝的机遇。面对创业路上层出不穷的难题与严峻考验,我们需坚定信念,不忘初心,唯有如此,我们方能稳健地跨越重重难关,最终书写属于自己的辉煌篇章。

观海新闻/青岛早报记者 邹忠昊 刘鹏 受访者供图



扫码观看相关视频
 拍摄/剪辑
 记者 刘宇航 江彩雯